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4. No referencial o.n. zOy junto esta representado o grafico da y

3.° Periodo 30/05/16 Duracéo: 120 minutos
Nome: N.©:
Classificagdo: O professor:
VERSAO 1
Grupo I

Na resposta a cada um dos itens deste grupo, selecione a Unica opgao correta.

Escreva, na folha de respostas:
* 0 numero do item;
+ a letra que identifica a Unica opgéo escolhida.

Nao apresente calculos, nem justificagdes.

1. Considere, num referencial o.n. Oxyz:
« oplano oo de equagdo 4z —4y +2z =1

* asretas 1, s, te u definidas respetivamente por

2LV 7 dr=y-d=2-2, (@) =KL-11)keR o (1,4,2) = k(-4,4,-2),k e R

Escolhem-se trés das retas anteriores ao acaso.
Qual é a probabilidade de pelo menos duas delas serem perpendiculares ao plano o.?

(A) 0 ®) } © 2 (®) 1

2. Considere a fungao real g, de dominio [1,5]

Para que a equacéo g(x) =( seja possivel, & necessario que:

(A) g seja derivavel em [1,5] e que g(1) x g(

(B) g seja derivavel em [1,5] e que g(1) x g(5) <

(C) g seja continua em ]L,5[ e que g(1) x g(
(@) x g

1) x

(D) ¢ seja continua em 1,5 e que g

-n

3. Considere a sucess&o (an) , definida por a,, =3
De uma fung&o f; continua no seu dominio, sabe-se que lim f(an) = —©

Qual das seguintes expressdes pode definir a fungéo f?
1
(A) e* (B) scrllz (© Inz (D) _% % In

1 senzx
eT

fungdo f definida por f
2z

f(z) = 2%

e uma reta t com declive —0,2 e tangente ao gréfico de f no
ponto de abcissa A no intervalo | —2,-1]

Qual é, arredondada as centésimas, a abcissa de A ?

(A) -0,12 (B) —1,42

(C) -1,55 (D) -1,61 ) z

Adaptado do Caderno de Apoio, 12.° ano, Metas Curriculares

5. Seja g uma fungéo derivavel no seu dominio D. Sabe-se que:

« o gréfico de g tem apenas duas assintotas;
cg'(z)<0s zeD
cg"(z)>0<=zeD

Qual das opgdes seguintes pode representar parte do grafico da fungédo g ?

) (B)
, y
.............. o
\ —/ ./v’., d
(R 0 )
© / (D)
! y !
i —
0 z wx-x

6. Sendo i a unidade imaginaria em C, qual é o termo que ocupa a posi¢do central no desenvolvimento de

(V2 -20)"%?
(A) —473088 (B) 473088i (C) 236544 (D) —236544:
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Em C, considere o nimero complexo z = In3 + i1n 9
Sendo o, um argumento de 2, qual é o valor de tgao ?

(A) In3 (B) In9 (©) 2 (D) 3

Considere, em C, a condigéo ‘z - i‘ =2 A % < Arg(z)<n

Em qual das opgdes seguintes pode estar, no plano complexo, o conjunto de pontos definidos por essa
condigao?

http://sitmat.wix.com/roliveira#!ano12/c14e3

Grupo II

Nas respostas a cada um dos itens deste grupo apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as
justificagdes necessarias.

Atencao: quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacdo, apresente sempre o valor exato.

(A) (B)
Im(z) Im(z)
0 Re(z) o Re(2)
(C) (D)
Im(z) Im(z)
0 Re(2) 0 Re(z)
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1. Considere, no plano complexo ao lado, o pentagono regular [ABCDE] Im(2)
centrado na origem do referencial. 5
Considere também os nimeros complexos 2z = 3 e zy = —2\/5 - 2\/52’
Resolva os itens seguintes sem usar a calculadora. b
1.1. Sabe-se que: 3 A
» 0 vértice A pertence ao semieixo positivo real e é a imagem °(2)
geométrica de z, C
* 0 vértice B pertence ao quarto quadrante e € a imagem geométrica B
de um nimero w
—62 cis(%)
Mostre qu¢ —————~ = w
q z2+2~/g

1.2. Determine, na forma trigonométrica, as raizes quartas de 2,

2. EmC, considere os nimeros complexos w, = 0 cis (Sl—g) e w, =" (=503 -~ 504),n e N

Resolva os itens seguintes sem usar a calculadora.

2.1. Mostre que w, € uma raiz de indice 6 de w,

1

2.2. Dado o numero complexo w
numero imaginario puro.

= cis(a), determine os valores de o € [0,2n] de modo que w, x w; seja um

3 1

3. Considere a fungéo, de dominio R, definida por

2245
27 se <3
h(z) =
111(1;—2)+1n(%) © 153

=3
Usando processos analiticos, resolva os itens seguintes.

3.1. Averigue se afungdo h € continuaemz =3

3.2. O gréfico da fungéo h tem uma assintota horizontal quando x tende para —o

Determine a sua equagéo.
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4. Considere a fungéo, de dominio ]2,+o0[, definida por f(z) = 10g3(z -2)

4.1. Sem usar a calculadora, determine o conjunto solugéo da seguinte condigdo:

fl@)-f12-2)<0

4.2. No referencial o.n. Oy ao lado esta representado Yy
parte do gréfico da fung&o f e os pontos A e B

Tal como a figura sugere:

+ o ponto A pertence ao gréfico de f e ao eixo Oz
* 0 ponto B pertence ao grafico de f e a sua abcissa B

é superior a de A

Sabendo que AB =2, determine a abcissa de B,
recorrendo a calculadora gréafica. A
Na sua resposta, deve:

* equacionar o problema;

* reproduzir, num referencial, o grafico da funcéo ou os
graficos das fungbes visualizados, devidamente
identificados;

« indicar a abcissa pedida com arredondamento as
centésimas.

5. Relativamente a figura do lado, sabe-se que: P A

« a semicircunferéncia tem centro no ponto C' e raio 4 Q
« o ponto C' pertence ao segmento de reta [BD]

» asretas AB e BD sao perpendiculares.

Admita que um ponto P se desloca ao longo do arco DFE, nunca \
coincidindo com D nem com E, e que os pontos A e B D C B
acompanham o movimento do ponto P de forma que o quadrilatero

[ABCP] seja um trapézio retangulo.

O ponto @ é a intersecgdo do segmento de reta [ CE| com o segmento de reta [AP]

Para cada posicdo do ponto P, seja = a amplitude do angulo BCP e seja g(z) a area do trapézio [ABCP),

ze %,n

5.1. Mostre que g(z) = —12sen(2z)

5.2. Recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora, estude a fungdo g quanto a monotonia e a
existéncia de um extremo relativo, indicando:

* o intervalo onde g é crescente;
« o intervalo onde g é decrescente;
+ o valor de z que maximiza a area do trapézio [A BCP)

http://sitmat.wix.com/roliveira#!ano12/c14e3
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6. 6.1. Seja Q, conjunto finito, o espago de resultados associado a uma certa experiéncia aleatéria e sejam A e B
dois acontecimentos (A c Q e Bc Q).

Sabendo que A e B s&o acontecimentos independentes, prove que:

P(AU B) - P(B) = P(A)x P(B)

6.2. Langa-se, duas vezes, um dado cubico, ndo viciado, numerado de 1 a 6.
Considere os seguintes acontecimentos:
A: «Sé saem mdltiplos de 3»
B: «Sé saem nlimeros pares»

Qual é a probabilidade de sairem s6 multiplos de 3 ou néo sairem s6 nimeros pares?

Nota: Se o desejar, utilize a igualdade referida em 6.1. Neste caso, devera justificar o uso da igualdade no contexto da
situagdo apresentada.

FIM
COTAGOES
Grupo | . Cada questéao errada, nao respondida ou
(40 pontos) Cada resposta certa: 5 anulada: 0
Grupo Il
(160 pontos)
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Formulario

Geometria Probabilidades
H=DpT +..+D T

Comprimento de um arco de circunferéncia: non

ar (a-— amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

o= \/pl(wl ~u)f vy (z) - p)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x ApGtema

Se Xé N(u,0), entao:
Plu-o< X< u+o)~0,6827
P(u-20 <X < pu+20)~0,9545
Plu-30c<X < pu+30)=0,9973

Area de sector circular:

2 . . N .
ag (a — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: nrg (r — raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4tr? (r — raio) Regras de derivagdo

i (u+v)l=u'+v'
Volume de uma pirimide: % x Area da base x Altura \

(uwv) =u'v+uv'
1
Volume de um cone: % x Area da base x Altura (%) - 'u'ﬂ;uv'
v
ny' n-1_
43 (u") =nu""u' (neR)

Volume de uma esfera: 3T
|
(senu) =u'cosu

(cosu) = —u'senu
~ (tgu) = —4
Progressédes cos® u
|
Soma dos N primeiros termos de uma progressao (y,,) : (") =u'e"
o (uu)‘ =u'a"Ina (aeRY\{1})
Progressdo aritmética: 51 x 1
-
(Inu) =%
Tl
Progressiao geométrica: u, x 1-r
1o e (log, u)y = u?Ta (e e R*\ {1})

Trigonometria Limites notaveis

sen(a + b) =sena cosb + senb cosa . n

( ) ‘ ‘ lim (1 + L) =e¢ (neN)
cos(a+ b) =cosa cosb—sena senb n

tga+tga lim SEAL =1

tg(a +b) = T=tga tab 20

-1 _q

lim
>0
lim L('?H) =
-0

, , lim lnTar =0
(pcisf)" = p"cis(n) PR

1

Complexos

. T
lim £

] z—>+0 g P
Y pcish = Q/;cis (%) (k €{0,....,n -1} en € N)

=+0 (peR)
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